# 让平民诗人步入诗歌创作殿堂

11月9日下午, "2025 西林诗汇颁奖典礼暨第三届 福田音乐季开幕式"在西林书 院举行。诗汇"年度十大诗歌 奖"和"最佳歌词奖"等重要奖 项陆续揭晓,本届诗汇的投稿 作品大都呈现出鲜明的"大众 底色"与"生活温度"。活动现 场,中国诗歌网与本次十大诗 歌奖获奖者货车司机孙飞群 进行签约,这也是宁波首位平 民诗人正式步入诗歌创作专 业殿堂。



作为点评嘉宾,陈民宪 (中)与孙飞群(左)对话。

#### 丰子恺外孙来甬寻根,唤醒温暖文化记忆

"把生活写成诗,让微光耀星 空"是本次诗乐盛宴聚焦的主题。 活动上半场以"致敬丰氏文化"为核 心,呈现一场深具人文底蕴的艺术 盛宴。西林室内合唱团舞台上倾情 演唱丰子恺的经典作品《夜景》,让 现场数百位观众感受了跨越世纪的 艺术共鸣。朗诵协会深情演绎《丰 子恺的散文集萃》,通过朗诵形式再 现文学大师笔下的温情世界……

值得一提的是,丰子恺外孙宋 雪君先生当天也来到活动现场,并 将其精心创作的作品《丰氏千秋图》 捐赠予西林书院,这幅凝聚着丰氏 家族文化记忆的画作,也成为了连 接历史与当下的艺术桥梁。

"我也是去年刚刚得知,外公丰 子恺的祖籍其实是在宁波。"宋雪君 说,丰子恺的父亲丰鐄是最后一代 参加科举考试的考生,当时他要填 写了一份个人的"履历表",需要 把祖上三代的信息都完整填写上 去,"当时外公父亲丰鐄填写的丰 家祖籍,就是宁波鄞县。"后经丰 家多方考证,确凿丰子恺的祖籍 所在地,就在今天的鄞州姜山西 林书院一带。

#### 西林诗汇颁奖,他们是把生活写成诗的普通人

活动下半场是备受瞩目的2025 西林诗汇颁奖环节。医院护士、货 车司机、仓库保管员……参与本次 诗汇投稿的没有"遥不可及"的诗 人,只有把生活写成诗的普通人。 除了诗歌本身,本次诗汇还有独特 之处——每一首参赛诗作都附有一 份真挚的"创作手记",记录着诗句 背后的生命故事与动人情感。

颁奖环节中,"年度十大诗歌 奖"和"最佳歌词奖"等重要奖项陆 续揭晓。宁波货车司机孙飞群也凭 借《月光下的货车》,成功斩获了本 届诗汇"年度十大诗歌奖"。"我拥有 -辆月光下的货车,开它去过很远

的天涯,天涯的这端是一头青丝,天 涯的那端蓬松着沧桑年华……"孙 飞群的深情朗诵,打动了在场的所

"我老家在安徽宿松,已经在宁 波工作生活多年。我虽出生于诗歌 之乡,我却并不是诗人。我是一名 货车司机。"孙飞群在接受采访时 说,他刚上车时还是一个小伙,现在 已人到中年了。15年的时间,他行 驶了50万公里的路程,走过了全国 50多个城市。对他而言,货车出行 的时间,大多是在晚上。晚上是空 旷的,也是安全的,晚上更是星辰满 天,月华如水,长路自带寂寞,夜深

惹出诗情。于是,在《2025西林诗 汇》征稿之际,他写了这首诗《月光 下的货车》。

"此次能获奖,我感到非常激动 和万分荣幸,期待后续可以在安全 出车的同时,能发现更多的生活之 美,用文字记录下来。"活动现场,中 国诗歌网与孙飞群进行签约,这也 是宁波首位平民诗人与国家级媒体 开展诗歌创作项目合作。

根据获奖歌词新创作的歌曲 《东钱湖的月光》也在现场首次演 唱,这首从文字到旋律的完整呈现, 展现了大众创作的无限可能。

记者 施代伟 通讯员 葛颖萍 文/摄

#### 宁波"精细更新"智慧邂逅黄冈"人文底色

## "最美上学路" 与纯公益书馆成功落地

0

宁波市是国家首批 城市更新试点城市,黄冈 市是湖北省重点推进的 城市更新试点城市。当 宁波的"精细更新"智慧 邂逅黄冈的"人文底色", 一场跨越山海的城市更 新实践,正温暖绽放。

今年以来,在第二批 宁波对口合作黄冈工作 队的牵线推动下,甬黄两 地协作聚焦"民生所需、 文化所向",成功落地"最 美上学路"与"筑香书馆: 东坡馆"两大民生文化项 目,为跨区域协同发展注 入新活力,书写了城市高 质量发展的生动篇章。

#### "最美上学路"焕新亮相

11月6日,黄冈市第四小学校门 口的"最美上学路"正式焕新亮相。 该项目由甬黄两地住建部门、宁波市 勘察设计协会、惠民社区与学校四方 携手打造,精准破解道路安全、学生 出行与文化融入三大核心问题。

"筑香书馆·东坡馆"揭牌启用

黄冈"东坡文化",通过生动的"海洋 王国"彩绘、底蕴深厚的东坡诗词浮 雕铺陈路面,搭配精心增设的防腐 木座椅与文明指示牌,将原本单调 的通行空间升级为"安全、文化、童 趣"兼备的沉浸式课堂。

如今,学生每日通学之路变身



广的实践经验。

### 项目深度融合宁波"海文化"与

时隔两日,11月8日,位于黄冈 赤壁街道建新社区的"筑香书馆·东 坡馆"正式揭牌启用。这座由宁波 建设集团与建新社区联合共建的公 益书馆,成功盘活150平方米闲置 临街店面,以宁波"阳明心学"为精 神内核,巧妙融入苏东坡文化元素, 打造出集阅览、交流、文化展示于-体的"精神栖息地"。

宁波市建筑业协会、团市委、高 校校友会及民主党派等社会力量, 为书馆积极捐赠书籍。馆内首批藏 书达5000余册,设置40余个阅览 位。书馆延续宁波各筑香书馆"24 小时无人值守""纯公益全免费"模 式,同步实现与黄冈市图书馆通借 通还、"你需我购"读者驱动购书,让 更新成果直接惠及学子备考、市民 阅读等多元需求,真正做到"惠民有

从"有形改造"到"无形赋能", "筑香书馆·东坡馆"的落地,不仅标 志着甬黄两地城市更新从硬件提升 迈向文化赋能的重要跨越,更成为 东部先进经验与革命老区发展需求 深度融合的典范。

两大项目的成功实践,标志着 甬黄对口合作正从单一项目试点迈 向系统协同推进。据悉,未来两地 将继续在智慧治理、低碳建设等领 域深化交流协作,推动更多精细化、 人性化的城市更新项目落地生根, 让民生福祉惠及更多群众。

充满惊喜的"探索之旅"。这条承载

着双城文化基因的上学路,不仅筑

牢了学生出行的安全防线,更在潜

移默化中传递着两地人文精神,成

为甬黄城市更新协作的实体桥梁,

为跨区域合作提供了可复制、可推

浪花与诗文相和,山海与人文 共映,宁波与黄冈正以文化为笔、以 协作为墨,持续深化跨区域合作机 制,共同绘就城市高质量发展的美 好画卷。

记者 王婧